



百年风华正青春 幸福征程再启航

党旗飘扬

庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China

建设文化底蕴深厚、现代化气息浓重的新农村

仙降垟坑村：从“垃圾遍地”到“颜值担当”

■记者 项颖 通讯员 陈小媚

作为仙降街道垟坑村现任的“当家人”、党支部书记仇观快实在算不上能说会道。但正是凭借一股实在劲，他带领村“两委”用了近10年的时间，将一个千疮百孔、垃圾遍地的落后村，发展成新农村建设的一个样板，成为仙降街道的“颜值担当”。

近日，接受记者采访时，仇观快说，这得益于党建引领下村“两委”成员团结一心，撸起袖子一起干。

补交10年“租金”，开启村集体经济振兴新局面

垟坑村属半山区，村内有远近闻名的省级文保单位“垟坑石塔”，千年的悟空禅寺，瑞安博物馆的镇馆之宝“北宋熙宁十年莲瓣纹瓜棱形铭文铜权”也从该村出土。

近年来，随着城市化进程和工业经济发展的加快，垟坑村逐渐“走偏”，村内两座“垃圾山”高高耸立，成为周边村民口中的“垃圾村”。

“我是本村人，我们村不仅拥有垟坑石塔和悟空禅寺，还出了榜眼陈炳、状元周坦等，文化底蕴深厚。”仇观快不忍看到村庄就这么“破败”下去。

2011年村级组织换届后，在街道干部的动员下，仇观快等人当选该村新一届村干部，并用满腔热情和实干，为垟坑村开创了全新的局面。

在摸清了村里的“家底”和存在的

问题后，该村“两委”打出了“还债赚钱”的口号。“当时最大的问题是，村集体债务高达300万元。”仇观快说，这也成为村内开展各项工作的梗阻。经商议，该村向农村信用社贷款200万元，并由村“两委”出面，向村内乡贤、企业家借款80万元，解决了历史遗留债务。

暂时解决了眼前的债务，“赚钱”迫在眉睫。

在村内深入考察后，村“两委”将目光聚焦在那些被企业私自使用的村集体土地上。“在仙降街道，虽然我们村不是工业经济发达的村居，但村内大大小小的企业也有六七十家，因发展需要，不少企业私自在村集体土地上建厂房，多年来无偿使用。”仇观快说，经商议，村“两委”决定出面要求这些企业补交10年“租金”。

但让企业补交“租金”并非易事。

仇观快还记得当时开展这一工作有多艰辛，村“两委”全员上阵，每天到各家企业动之以情晓之以理，将村里的实际困难摆在企业主面前。经过几个月的努力，终于补齐了10年的租金，共300万元。

村集体经济入账了“第一桶金”，这让村“两委”振兴乡村的干劲更足了。“第二桶金”也紧随而来。2003年前后，322国道建设项目部落户在垟坑村，建设完毕后，该地块闲置了将近8年时间，被附近村民当作垃圾场。2012年年初，结合街道环境整治，垟坑村出资7万元，对该地块进行全面大清理，面貌焕然一新后，整体出租给道路维修公司，仅租金收入一年就达170万元。



东湖公园

“垃圾场”变身示范点，重振昔日“文化村”风采

眼看着村集体经济的“钱袋子”越来越鼓，垟坑村立志重振昔日“文化村”的风采。

如今，走进垟坑村，首先映入眼帘的是绿意盎然的东湖公园，在一整片的绿色中，健身步道、景观石、党建元素等点缀其间，远远望去就如同一幅镶嵌在城乡建筑中的美丽画卷，成为远近闻名的打卡地。

谁能想到这个网红打卡点的前身是脏乱差的“乡村伤疤”，遍地的生活垃圾和废弃建筑物，场地荒芜、杂草丛生、污水横流，夏日里蚊蝇满天飞。

2013年，仙降吹响环境整治号角，政府积极响应群众呼声，在“村两委”的牵头下，村集体出资300万，街道出资100多万元，将其打造成村民锻炼、休闲、娱乐的绿色公园。

“原来经过这里都有一股刺鼻的气味，现在水清岸绿，连空气都是清新的。”村民林先生感慨，家门口有了可赏、可游、可憩的公园，大大提升了生活品质。

该村还将入党誓词、党史、新时代精神等红色元素融入公园建设，将其打造成仙降首个党建公园，成为仙降的地标建筑。

2015年，在村民的期盼中，垟坑村村干部带头，动员村内乡贤、企业主共同出资600

万元，建设金垟湾森林公园，如今，该公园成为企业主、外来务工人员周末休闲好去处。

2020年2月，垟坑村龟塔公园建设正式启动，与之同步的，还有公园前断路的贯通工程。

据悉，该断路处于原东川村和垟坑村的交界处，之前有7间房子拦在道路中间，致使村内道路经常阻塞。“22年前，当时的村干部就曾提出拆建房子，打通断路，但遭到了村民们的反对。”仇观快说。

2019年10月10日，仙降街道村社规模优化调整后，东川村、垟坑村合二为一，由政府出资，垟坑村村“两委”负责攻坚，做通住户思想工作，马不停蹄拆迁建设。2021年2月，该道路正式通车，取名垟林路。如今龟塔公园前道路畅通无阻，公园内游步道、绿化已基本建设完毕，预计两个月后正式对外开放。

“垟坑村历史悠久、文人辈出，该公园规划之初，我们就决定将该村的一些历史人文融入公园建设，让更多的垟坑人乃至仙降人知道垟坑历史，重振昔日‘文化村’风采。”仇观快说。

相信在不久的将来，一个文化底蕴深厚、现代化气息浓重的新型标杆村将在仙降逐渐揭开她的面纱，向世人展示她独有的风采。

开展农村土地综合整治，“忧居”变“优居”

村集体经济由负转正后，如何提升村民生活品质成为该村的头等大事。

在垟坑村村委会办公楼附近，有一整片近50间的老旧危房，一到台风季，看着破旧不堪的房子，村干部就很担忧。

2013年，垟坑村邀请专家对该地块进行评估，专家建议“土地置换”，原地复垦农田，在周边建设新小区。

新方案一出，不少老住户对“土地置换”存在各种疑虑。村“两委”组成

临时攻坚小组，不分昼夜、分批入户做思想工作，终于在8个月后就做通了所有住户的思想工作。

在搬迁时，村里出钱又出力，每年每户补贴1万元，并帮忙在村内物色临时居住点。2013年年底，50间危旧房全面清空，村集体经济出资200万元，拆迁与建设同步进行。

2018年中旬，在村民的期盼中，“忧居”变“优居”，垟坑村第一个配备电梯的现代化小区锦川家园正式交

付，看着绿化、物业一应俱全的新小区，村民们乐开怀，纷纷给村干部点赞。

最值得一提的是，新小区建设套房79套，除提供给原先住户的49套房子外，还建有30套解困房，房子交付后一售而空，为村集体增收500万元。

据悉，2017年，锦川家园项目还作为仙降“样板”参加瑞安市当年的“比学赶超”活动，受到市领导的肯定。

活力塘下

“红动塘下、美丽我家”

塘下镇启动全域环境综合整治攻坚大会战

■记者 吴成慧/文 特约记者 徐洪梅/图

日前，塘下镇召开“红动塘下、美丽我家”全域环境综合整治攻坚大会战。镇(区)班子成员、瑞安市塘下建设投资有限公司负责人，各部门、基层站所及侨银、洁翔等环卫公司主要负责人，各办事处全体机关干部及各村(社区)两委成员、党员志愿者、镇妇联和共青团、物业小区、环卫、企业、餐饮、社团等各行各业志愿者代表等1500多人参加会议。



争当全域美丽建设的“主力军”；建立常态监督机制，实行“一周一通报、一月一联席、一季一排名”等措施，并发挥舆论监督和群众监督作用，倒逼工作落实；同时要树立全镇“一盘棋”思想，营造全民攻坚氛围，广泛发动群众积极参与，深入推进人居环境整治。

“塘下正处于加速动能转换、提升城市能级、实现精彩蝶变的转型期，也处于生态文明建设压力叠加、负重前行、攻坚突破的关键期，打好全域美丽攻坚大会战意义重大、责任重大。”市委常委、塘下镇委书记刘建敏在会上表示，全镇上下必须积极响应省委、温州市委和瑞安市委的号召，围绕“精彩塘下”这一目标追求，坚决打好全域环境综合整治攻坚大会战和全国卫生城市复审攻坚战，实现在更严标准上“拉高标杆”，更广维度上“全域美丽”，争当瑞安市全域美丽的标兵。

近年来，塘下镇相继获得省卫生镇、省森林城镇、省园林镇、省小城镇环境综合整治样板镇、国家卫生镇等

金名片。特别是开展全镇全域美丽攻坚大会战以来，各职能科室、办事处、村(社)结合实际切实开展工作，创新方式方法，全域环境明显提升，群众幸福感显著提高。目前，日均发动各类人员300人次，累计参与人次达7500多人，各类挖掘、运输车辆712台，累积整治乱点7618个，合格率达83%，清运各类垃圾1.5万多吨。

会上，塘下镇镇长叶秀敏传达了全市环境整治现场会重要精神，并作塘下镇“红动塘下、美丽我家”全域环境综合整治攻坚大会战工作部署。同时，会议以播放短片的形式将塘下镇目前存在的环境综合整治痛点、乱点进行曝光，随后各办事处主要负责人及镇市政办、市交警大队塘下中队、市交通运输综合行政执法塘下中队、市综合行政执法局塘下中队、镇环卫所等相关单位签订责任书；鲍田办事处、市综合行政执法局塘下中队、镇环卫所等相关单位代表及村社干部、党员代表作表态发言。

塘下摄影协会 探访渔潭“红色村落”



本报讯(记者 吴成慧/文 通讯员 岑松林/图)回首百年路，眺望奋进途。日前，中共塘下镇摄影协会拓展型支部委员会前往中共浙南“一大”会址——瓯海区渔潭村“红色村落”学习参观，塘下镇摄影协会10名党员代表参加此次活动。

据了解，参加此次活动的党员均为塘下镇摄影协会理事会成员，这也是协会自去年成立拓展型党支部以来开展的首次活动。

当天，党员代表们首先来到中共浙南一大展示馆，通过参观纪念馆、缅怀革命先烈光辉事迹等方式，感受革命先辈们在浙南革命老区所做的革命斗争。一幅幅图片，一件件事迹，深深地震撼了党员们的心。随后一行

人来到中共浙南“一大”旧址，进入浙南党组织秘密活动的地下室进行参观，在狭窄的空间里追溯革命先烈的伟大壮举，重温老一辈革命人为革命事业出生入死，历经艰险的革命精神。

“这个活动非常好，让我们重温革命前辈的光荣历史和优良作风，也让我们对党有了更深一层的认知。”党员徐洪梅说。

据悉，下步该支部还将继续开展系列主题党日活动，组织会员走进红色教育基地，学习中国共产党党史，同时将党史学习与摄影创作有机结合起来，采取灵活多样的形式营造浓厚的党史学习氛围，庆祝建党100周年。

关于对天颖大桥封闭施工的通告

天颖大桥位于塘下镇塘下北街，在2020年全市桥梁排查中被测定为D级危桥，现需全封闭施工提升。为确保车辆及行人安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，决定于2021年4月16日至2021年9月16日止，对该桥梁进行全封闭施工，敬请广大群众、沿

线各单位予以支持配合，过往车辆及行人提前规划出行路线，并服从交通管理人员指挥。

特此公告!

塘下镇人民政府 瑞安市公安局交警大队 2021年4月16日